

**«Внешэкономбанк: перспективы участия в российско-японском
экономическом сотрудничестве»**

*выдержки из выступления
Первого заместителя Председателя Внешэкономбанка С.П. Лыкова
на Российско-Японском инвестиционном форуме
Санкт-Петербург, 7 сентября 2006 г.*

За годы реформ Внешэкономбанк вместе с финансовыми институтами Японии участвовал в реализации целого ряда проектов – таких, к примеру, как реконструкция Ярославского нефтеперерабатывающего завода, модернизация производства Ижевского автомобильного завода, добыча нефти и газа на Сахалине.

Внешэкономбанк активно и плодотворно взаимодействует с японскими коллегами и в настоящее время. Так, в июле 2005 с участием «The Bank of Tokyo-Mitsubishi Ltd.» и «Mizuho Corporate Bank Ltd.» Внешэкономбанк привлек синдицированный кредит у группы зарубежных банков в размере 500 млн. долларов по беспрецедентно низкой процентной ставке. Это заимствование по версии журнала «Global Trade Revue» было названо лучшей синдицированной сделкой 2005 года.

Есть все основания считать, что и другой синдицированный кредит в 800 миллионов долларов, привлеченный Внешэкономбанком при участии японских банков в июле 2006г. также будет назван одной из лучших кредитных сделок года. Он отвечает всем необходимым для этого критериям – и рекордно низкой для России процентной ставкой (LIBOR+0,35) и внушительным количеством участников соглашения (28 банков) и широкой географией участников соглашения (в нем представлены крупные банки Европы, Америки и Азиатско-Тихоокеанского региона). Приятно отметить, что Bank of Tokyo-

Mitsubishi является не просто участником этого соглашения, а одним из его ведущих организаторов («bookrunner»).

Внешэкономбанк планирует направить привлеченные с помощью и участием японских банков капиталы в первую очередь в проекты, связанные с модернизацией существующих производств и повышением конкурентоспособности национальной промышленности – содействуя, таким образом, созданию центров экономического роста в России.

В настоящее время Россия ставит перед собой задачу совершенствования экономики, осуществления перехода на инновационный путь развития. Уже сейчас доля России в мировом объеме инновационных разработок составляет 7,5%. В нашей стране проживает 12% ученых всего мира, а существующий современный российский потенциал по высоким технологиям входит в число самых значительных в мире.

Россия располагает серьезным потенциалом. Кто-то может сказать, что русские все время говорят о своих потенциальных возможностях, а не как их не могут по-настоящему задействовать. Однако сегодня у России, в отличие от прошлых лет, появилась серьезные финансовые ресурсы, которые позволяют реально начать перестройку экономики. Правительству удалось сформировать значительный по суммам Стабилизационный Фонд (более 60 млрд. долларов), накопить четвертый в мире золотовалютный запас (Россия занимает 4-е место после Китая, Японии и Тайваня). Движение в сторону инновационного развития уже происходит. Причем, в довольно быстром темпе. В России, к примеру, один за другим создаются государственные институты развития, призванные сыграть важную роль в модернизации экономики: Венчурный фонд, Инвестиционный фонд и др.

С удовлетворением могу сообщить, что в ряду российских институтов развития в уже ближайшее время может появиться

полноценный государственный Банк развития с капиталом 3 млрд. долларов – его Правительство РФ предполагает создать на базе Внешэкономбанка.

Надо сказать, Россия испытывает острую потребность в крупном государственном банке развития, капитал которого соответствовал бы задачам, которые предстоит решить стране. Российская коммерческая банковская система пока не в состоянии обеспечить необходимыми долгосрочными ресурсами реальный сектор экономики, финансирование крупных инфраструктурных проектов. В России отношение активов банковской системы к ВВП находится на уровне 45%, в то время, как в большинстве ведущих индустриальных стран этот показатель составляет 240-340%.

Предполагаемое решение о создании государственного института развития путем трансформации Внешэкономбанка будет базироваться на трех принципах:

- консолидация капитала, активов и пассивов;
- концентрация функций государственной финансовой поддержки экономического развития страны;
- капитализация этого финансового института до уровня, позволяющего решать поставленные задачи.

Основными функциями Внешэкономбанка станут:

- банковское сопровождение межгосударственных кредитов, проектов и программ, в которых принимает участие Российская Федерация;
- государственная финансовая поддержка экспорта машино-технической продукции;
- проектное финансирование, осуществляемое за счет собственных и привлеченных средств;

- банковское сопровождение крупных инфраструктурных проектов;
- исполнение иных функций агента Правительства Российской Федерации, в том числе в сфере управления государственным долгом.

Должен заметить, что результаты деятельности Внешэкономбанка за десятилетия его существования, и особенно в последние годы, свидетельствуют, что Банк уже фактически выполняет целый ряд функций института развития. В связи с этим можно рассчитывать, что переход в новое качество для ВЭБа пройдет без обычных в таких случаях организационных и временных потерь.

Уже сейчас, не дожидаясь решения Правительства, мы развиваем те направления деятельности, которые для нас станут основными. Банк проводит значительную организационную работу для того, чтобы более четко и эффективно осуществлять линию Президента и Правительства по структурному реформированию российской экономики на инновационной основе, созданию в нашей стране современной производственной и транспортной инфраструктуры, экономическому развитию регионов России, реализации приоритетных национальных проектов.

В настоящее время особое внимание Банком уделяется расширению взаимодействия с российскими регионами. Для России, с ее огромными пространствами, распространение развития очень серьезная проблема. 85% иностранных инвестиций приходится на 10 из 89 регионов страны, что не способствует уменьшению диспропорций в развитии страны. В целях привлечения иностранных инвестиций в субъекты РФ, Внешэкономбанк подписал соглашения о сотрудничестве с администрациями Красноярского края, Кировской, Мурманской областей, Чеченской Республики и других субъектов РФ. Это всего

лишь начало процесса - с регионами мы планируем работать всерьез. Это наше стратегическое направление деятельности.

На средства, привлеченные за рубежом, в настоящее мы осуществляем на территории регионов ряд проектов, связанных с реальным сектором экономики и ориентированных на экспорт. Так, 19 июня 2006г. Внешэкономбанк заключил кредитное соглашение сроком на пять лет с Японским банком для международного сотрудничества (ЯБМС) на сумму более 30 млн. долларов для закупки оборудования по производству холодильных компрессоров для Орского завода компрессоров. Этот инвестиционный проект позволит модернизировать производство на орском предприятии, заметно увеличить в выпуске его продукции долю экспортной составляющей, предназначенный, прежде всего, в страны ближнего зарубежья.

Внешэкономбанк рассматривает японские финансовые институты в качестве одних из самых перспективных партнеров для реализации совместных проектов на территории Особых экономических зон (ОЭЗ) России. К сведению наших японских коллег могу сообщить, что осенью прошлого года Внешэкономбанк заключил соглашение о стратегическом партнерстве с Федеральным агентством по управлению особыми экономическими зонами. На настоящее время Внешэкономбанк является единственным банком в России, с кем у данного Федерального агентства заключено подобное соглашение.

Мы внимательно изучаем опыт создания и функционирования в Японии свободных экономических зон. Обращает на себя внимание тот факт, что в отличие от некоторых других стран, к примеру, США, в Японии СЭЗ организовывались при главенствующей роли государства. Так, при создании первого в Японии технопарка – города науки Цукуба – первоначальный взнос государства составил 1300 млрд иен.

Важно, что японское правительство взяло на себя все расходы по созданию инфраструктуры технопарка.

Разумеется, наши решения должны учитывать российскую специфику и носить адекватный характер. Но в данном случае, как мне кажется, мы имеем все основания, чтобы использовать японский опыт. Надеемся также на инвестиции наших восточных коллег.

К сожалению, в настоящее время доля японских вложений в российскую экономику исчисляется всего 0,3% от общего числа иностранных инвестиций. Между тем, японская финансовая система располагает 40% банковских активов мира. Уровень взаимодействия финансовых институтов России и Японии явно не соответствует имеющемуся потенциалу.

Думаю, что создание в России Свободных экономических зон даст дополнительный повод, не только японским инвесторам, но и японским производителям обратить внимание на новые возможности работы на российском рынке. Должен заметить, что в настоящее время Россия занимает третье место в Европе после Германии и Польши по количеству планируемых в будущем инвестиционных проектов. По оценкам экспертов ООН в ближайшие три-четыре года каждая десятая транснациональная компания примет решение о размещении на территории РФ инновационных разработок. Думаю, что эти и другие факты послужат стимулом для более активных действий наших японских коллег.

Огромным полем для взаимодействия наших финансовых институтов является также реконструкция и модернизация российских энергетических объектов Сибири и Дальнего Востока. Большие перспективы предоставляет атомная энергетика (повышение безопасности АЭС, разработка новых технологий, утилизация ядерных отходов). Непосредственно к сотрудничеству в сфере энергетики

примыкает сотрудничество в сфере транспорта. Обе наши страны в одинаковой степени заинтересованы в модернизации Транссиба для его использования в качестве эффективного и современного транспортного моста для перевозки японских грузов в Европу.

Уверен, что развитие промышленности Сибири и Дальнего Востока будет проходить на основе дальнейшего расширения взаимодействия с финансовыми институтами Японии и со своей стороны готовы активно содействовать и участвовать в этом процессе.

Рассчитываем, что работа нашего форума, результаты предстоящих в ближайшее время переговоров руководителей Правительств России и Японии приадут новый импульс расширению взаимовыгодного российско-японского сотрудничества, в том числе и в сфере финансовых отношений.